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Я хочу рассказать о своей прабабушке – Гичьян (Мелконян) Варваре Мануковне. 


Родилась Варвара Мелконян 13 февраля 1927 года в городе Новороссийске в семье рабочих – мамы Арус и отца – Манука. У Варвары было 2 сестры и 2 брата.

Сначала семья жила в станице Тимашевской Краснодарского края, позже переехала в город Новороссийск, где Варя пошла в школу № 17. Семья жила на Прогонке. Школьные годы вспоминала с радостью. Всё было интересно. Класс был дружный. После уроков играли на школьном дворе – в догонялки, прятки, классики, скакали на скакалках. Очень любила Новый год. Мастерили игрушки – из лоскутков ткани, фольги от конфет, цветной бумаги и картона. Ставили ёлку и украшали её всей семьёй. Под ёлку клали подарки. Для родителей и друг друга дети делали подарки сами.

Началась война, братья ушли на фронт, да так там и сгинули. В семье остались три дочери: Мария (16 июля 1921 года рождения), Варвара, и  Тамара (16 июня 1938 года рождения).


Осенью 1942 года, когда пришли в Новороссийск немцы, семью сослали на Украину. Жили в селе, название которого Варвара Мануковна так и не вспомнила. К сосланным относились по-доброму. Местные жители их жалели, помогали на первых порах, чем могли. Тяжело было в оккупации. Голодно, страшно. Электричества не было. Вечерами зажигали свечи или лучины. Топили печь. Хлеб пекли пополам с лебедой. Картошку ели с кожурой. Фашисты лютовали. Могли отнять ребенка у родителей и отправить в Германию. Приходилось прятаться. Школы не было. Жили тем, что выращивали на огороде и успевали спрятать.

В конце 1943 года вернулись в Новороссийск. Началось восстановление города из руин. Жилось трудно. Работали не покладая рук. Днём – на производстве, а вечером – на восстановлении родного города.

Варвара начала свою трудовую деятельность со  скотобойни, потом перешла учетчицей в Лесной порт.


В 1950-х годах изменила профессию и пошла работать в торговлю. Сначала продавцом в магазине, потом, получив образование, товароведом и  директором магазина на Набережной. Окончила трудовую деятельность в должности директора гастронома «Наяда» на ул. Советов.


Прожила интересную жизнь. С сестрой Марией вышли замуж за родных братьев – Вагаршака и Андрея Гичьян.


Муж Варвары – Гичьян (Гичян)  Вагаршак Татосович – герой-малоземелец, краснофлотец, боец морского десантного отряда майора Куникова,  во время десантной операции у Новороссийска 4 февраля 1943 г. в составе отделения смелым броском овладел 3 домами на окраине поселка Станичка, отбив 2 атаки автоматчиков противника. Этот отважный краснофлотец в числе 5 бойцов ворвался в Станичку и гранатой уничтожил 5 фашистов. В этом бою спас жизнь своего командира. Будучи в обороне в составе отделения, отбил 4 атаки взвода вражеских автоматчиков, лично убив грех из них. При наступлении 6 февраля 1943 г. в районе кладбища он в составе отделения краснофлотцев уничтожил 3 дзота противника, после чего первым ворвался в оставшийся дзот и истребил гранатой 5 немецких солдат. За храбрость и героизм награжден Орденом Красной Звезды (данные из статьи И.С.Исакова «Армяне-моряки в Великой Отечественной войне» - Известия Академии наук Армянской ССР, 1946 г., № 6, С.16).

После войны Вагаршак Татосович работал в на инженерной должности Спецстрое.

У Варвары и Вагаршака было 2 детей: сын и дочь, которые подарили им двух внуков, а внуки -  четверо правнуков.

          Умерла Варвара Мануковна Гичьян 7 января 2015 года. Похоронена на Мысхакском кладбище г. Новороссийска.


Варвара Мануковна главным достижением своей жизни считала своих детей, внуков и правнуков. «Ради них стоит жить» - говорила она. И любила каждого по-своему, никого не обделяя своей любовью.

