МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 17
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД НОВОРОССИЙСК
ЕДИНЫЙ ВСЕКУБАНСКИЙ КЛАССНЫЙ ЧАС 

«В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА!»
  Подготовила  

     классный руководитель
        10 «А» класса

        Батрасова И.М.

2014  год
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«В единстве наша сила!» (слайд 1)

Звучит Гимн России.
Ход занятия:

1. Орг.момент
2. Сообщение темы и цели 
Цель:

· систематизировать и актуализировать знания учащихся об истории, социально-экономическом, политическом и  культурном  развитии России, Краснодарского края;

· формировать активную позицию, направленную на участие молодежи в экономической и социально-политической жизни своей страны, региона, населенного пункта.

· формировать уважительное отношение учащихся к природе и истории Родины.
        Тема нашего классного часа «В единстве наша сила!» (О.Газманов «Единая Россия).
-Как вы понимаете «единство»? (Сплоченность, Мир, Дружба, Согласие)
Ведущий 1. 

-Сегодня мы отправимся в увлекательное путешествие в 2014 год,  ознаменованный множеством событий, о которых мы с вами и поговорим сегодня.

Ведущий 2. – слайд2

2014  год объявлен Годом культуры. 
    Слайд 3.  22 апреля 2013 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал Указ № 375 о проведении в 2014 году в Российской Федерации Года культуры.
Ученик 1 – слайд 4.

Культура. А знаете ли вы, что такое культура? (ответы учащихся)

Термин «культура» (от латинского «возделываю») имеет в литературе около 1000 определений. Культура — это сумма всех видов человеческой деятельности. Она включает в себя: язык, книги, картины, обычаи, религии. 

Культура выступает уникальной характеристикой человеческой жизнедеятельности и потому необычайно разнообразна в своих конкретных проявлениях. Всем известны такие  понятия, как «культура речи», «культура человеческих отношений», «культура общения», «культура рабочего и свободного времени», «культура здорового образа жизни», «информационная культура», «физическая культура» и другие.  

· Культура – совокупность всех достижений в развитии материальной и духовной жизни общества.

· Культура – творческая деятельность, осуществляемая в сферах материальной и духовной жизни общества.
· Культура – практическая реализация общечеловеческих духовных ценностей в делах и отношениях людей.
Ведущий 1. – слайд 5

В планах министерства культуры…

· построение региональных культурных центров 
· проведение конкурсов и мероприятий в поддержку талантливых детей 
·  поддержка развития культурно-познавательного регионального туризма
· поддержка проектов по сохранению исторического облика малых городов
·  финансовая поддержка:
   -экскурсий для школьников по историческим городам страны
  - проектов региональных творческих коллективов
  - создания новых экспозиций  музейных проектов
  - патриотических акций, мероприятий и конкурсов
  поскольку наша страна многонациональная, то каждый регион, должен предоставить свою программу мероприятий, в которой бы отражалась и национальная культура. 
2.Олимпиада - 2014

Ведущий 2. 

Какое знаменательное событие произошло зимой? (все – Олимпиада)
Слайд 6. Вся Россия ждала начала Олимпиады в Сочи. Слагались песни, стихи…

(Группа «Непоседы» - «Олимпиада).

Ученик 2.  – слайд 7

Вся Россия рада!

У нас ОЛИМПИАДА!

Праздник спорта мировой

Ожидает нас зимой.

Мы радушны, хлебосольны,

Ждем гостей и тем довольны!

Приезжайте, выступайте

И, конечно, побеждайте!

Ждёт вас множество призов.

Будь готов и будь здоров!

Ведущий 1- слайд 8

 Олимпийские игры в Сочи прошли с 7 по 23 февраля 2014 года и стали XXII по счету зимними Играми в современной истории. 

С 7 по 16 марта 2014 года в городе Сочи прошли XI зимние Паралимпийские игры, первые в истории России. 

Вспомните, какой общий девиз был у Олимпийских и Паралимпийских игр в Сочи (ученики называют). Девиз XXII Олимпийских зимних игр и XI Паралимпийских зимних игр 2014 года в городе Сочи – «Жаркие. Зимние. Твои». 
Ведущий 2. – слайд 9
Олимпийский девиз - «Быстрее, выше, сильнее!». Он важен для всех спортсменов, которые стремятся к цели и новым рекордам. 

Паралимпийский девиз – «Дух в движении». Он подчеркивает силу воли к победе спортсменов-паралимпийцев, которая вдохновляет и восхищает весь мир. 

Ценности олимпийского движения – дружба, совершенство, уважение. 

Ценности паралимпийского движения – смелость, решимость, вдохновение, равенство. 
Ученик 2   (слайд Кубанские спортсмены) – слайд 10
  

      XXII Зимние Олимпийские игры в Сочи стали триумфальными для кубанских спортсменов. 

      Кубань на главных зимних соревнованиях представляло рекордное число спортсменов – 10 в четырех видах спорта. Для сравнения, за всю историю на «белых» Олимпиадах выступали только три кубанца – бобслеисты Алексей Воевода, Кристина Бадер и Виктория Токовая. Призером из них стал только Алексей, который из Турина вернулся с «серебром», а из Ванкувера с «бронзой». 

А вот на домашней Олимпиаде сбылась «золотая» мечта Воеводы – он наконец-то поднялся на высшую ступень пьедестала! Первую громкую победу наш разгоняющий одержал в центре санного спорта «Санки» 17 февраля по итогам состязаний бобов-двоек, а во второй раз – в последний день Игр, уже в составе четверки. 
Ученик 3.  – слайд 10 

      Отметим успехи еще двух кубанских бобслеистов - пилота Александра Касьянова, дважды занявшего четвертое место, и Алексея Пушкарева, который был одним из разгоняющих его экипажа. 

      Но первыми среди кубанцев медали в Сочи завоевали знаменитые фигуристы Татьяна Волосожар и Максим Траньков. 7 февраля они блестяще выступили в командных соревнованиях, а спустя пять дней стали лучшими в состязаниях пар. К слову, наши спортсмены обновили мировой рекорд в короткой программе. Именно двукратному олимпийскому чемпиону Максиму Транькову выпала честь нести флаг России на закрытии Игр. 
       Ведущий 1.(слайд Медальный зачет). – слайд 11

По итогам медального зачета на Олимпийских и паралимпийских играх победу одержала Россия.

Ведущий 2. – слайд 12
Наша школа  не осталась в стороне от Олимпийского движения. Школа и учитель Батрасова Ирина Михайловна стали победителями Всероссийского конкурса «Учитель «Сочи-2014» и проекта «Одна школа – одна страна».

3.День славянской письменности и культуры
Ведущий1. – слайд 13

24 мая мы отмечаем не только праздник Последнего звонка, но и День славянской письменности и культуры.

Ученик 4. 
В монастырской келье узкой

В четырех глухих стенах

О земле о древнерусской

Быль записывал монах.

Он писал зимой и летом,

Озаренный тусклым светом.

Он писал из года в год

Про великий наш народ.
Ведущий 1. 
СЛАЙД 14 - В IX веке в Византии, в городе Солунь жили два брата — Константин и Мефодий. Были они люди мудрые и очень образованные и хорошо знали славянский язык. Этих братьев греческий царь Михаил послал к славянам в ответ на просьбу славянского князя Ростислава. (Просил Ростислав прислать учителей, которые смогли бы рассказать славянам о святых христианских книгах, неизвестных им книжных словах и смысле их).  
Слайд 15. И вот братья Константин и Мефодий приехали к славянам, чтобы создать славянскую азбуку, которая впоследствии стала называться кириллицей. (В честь Константина, который, приняв монашество, получил имя Кирилл). Кирилл и Мефодий взяли греческий алфавит и приспособили его для звуков славянского языка. Так что наша азбука — «дочка» греческого алфавита.
Многие наши буквы взяты из греческого, поэтому они и с виду на них похожи.

Ведущий 2. – слайд 16
Ежегодно во всех славянских странах 24 мая отмечается День славянской письменности и культуры.
Он празднуется в День памяти святых Кирилла и Мефодия, создателей первой славянской азбуки. Впервые он был отмечен в Болгарии в 1803 году как праздник болгарской письменности. В России преподобные Кирилл и Мефодий чествуются с 1863 года. А в 1986 году 24 мая было объявлено Днем славянской культуры.
Сейчас это единственный праздник в нашей стране, который государственные и общественные организации проводят совместно с Русской православной церковью.
Тропарь: Яко апостолам единоравнии и Словенских стран учителие, Кирилле и Мефодие богомудрии, Владыку всех молите, вся языки словенския утвердити в Православии и единомудрии, умирити мир, и спасти души наша.
4. Крым и Севастополь.
Ведущий 1. – слайд 17
Ребята, а какое знаковое событие произошло в нашей стране совсем недавно? (ответ – присоединение Крыма) – появляется слайд «Россия и Крым – Мы вместе».

Слайд «Полуостров Крым) – слайд 18

- Крым — это глубоко выдающийся в Чёрное море полуостров, восточная часть которого — Керченский полуостров — отделяет Азовское море от Черноморского бассейна. Крымский полуостров связан с материком на севере через узкий Перекопский перешеек (7 км), а ещё более узкий Керченский пролив (4.5 км) отделяет Крым от Таманского полуострова на востоке. Общая площадь Крымского полуострова — 27 000 км², длина береговой линии — около 2500 км. Крым обладает уникальным местоположением, разнообразным рельефом (горы высотой до 1545 м на юге и равнинная степь на севере) и разнообразным климатом (сухой умеренно-континентальный на севере и субтропический на южном берегу). Всё это, а также богатое историческое и культурное наследие делают Крым выдающейся курортно-туристической зоной, а его стратегическое положение в Черноморском регионе придаёт Крыму огромное экономическое и военно-политическое значение.
Ученик 5.   Слайд 19
- 16 марта 2014 года в Крыму прошел референдум о присоединении к России. 95,5 % жителей Крыма проголосовало  «ЗА» присоединение Крыма к России. 18 марта был подписан договор между Российской Федерацией и республикой Крым о принятии в состав Российской Федерации республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов.

Слайд 20. С момента подписания 18 марта 2014 года договора о вхождении в состав России Крым, включая Севастополь, является частью Российской Федерации.

Заря засияла над Крымской землею, 

Над морем рассеялся сумрак ночной. 

Белеет на взгорье, над синей волною, 

Краса Черноморья, Севастополь - герой. 
(отрывок песни «Севастопольский вальс).

Ученик 6.  Слайд 21
      21 марта договор ратифицировал Совет Федерации. 

21 марта 2014 года был  принят федеральный конституционный закон  № 6-ФКЗ «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов Республики Крым и города федерального значения Севастополя».

      21 марта был образован Крымский федеральный округ (КФО). Полномочным представителем президента Российской Федерации в Крыму был назначен Олег Белавенцев.

      2 апреля Владимир Путин подписал указ, согласно которому Крым включен в состав Южного военного округа.

      11 апреля Республика Крым и город федерального значения Севастополь были включены в перечень субъектов РФ в Конституции России. 

      С 25 апреля 2014 года между Крымом и Украиной установлена государственная граница России.

Ведущий 1. – слайд 22- фрагмент песни «Вставай, страна огромная»

 9 мая 2015 года наша страна будет праздновать  70-летие Победы  в Великой Отечественной войне. Подготовка к празднованию  уже началась.
       Великая Отечественная война… Годы тяжелых испытаний… Шрамы в израненных душах людей… Семьи, потерявшие мужа, брата, сына…
Ученик 7.  слайд 22
      Война… На свете не найдётся таких слов, которыми можно было бы оценить подвиг русских людей, вставших на защиту своего Отечества. Женщины, воевавшие вместе с мужчинами, юные девчонки и мальчишки, уходившие на фронт, отдававшие свои жизни во имя победы, во имя будущей жизни. 
Слайд 23
Много лет прошло с той страшной поры, но слово «война» до сих пор не даёт уснуть участникам этих событий, ветеранам:

Бушлаты, каски, гимнастерки

Давно сносились, их уж нет.

Но в памяти слезою горькой

Остался след военных лет…

      Время идёт вперёд, стрелки часов остановить невозможно. Год, другой, десяток лет… Череда бесконечных дней… Но то, что произошло в сорок первом вписано навек в историю страны, в летопись почти каждой семьи. Этот след не подвластен времени. Память о войне… Её не сотрешь годами, она вечна.
Ученик 8. Слайд 24
      В глазах своего дедушки я вижу печаль. Ужасный лик той страшной войны, полной горя и смерти, всё ещё не стирается в его памяти. Лишь только слеза оставляет солёный след на морщинистой щеке:

Дедушка, скажи мне, почему слеза

По щеке скатилась, промочив глаза?

Не таи обиду, поделись со мной,

Посижу с тобою в тишине ночной.

Внучка, ты послушай, я скажу тебе,

Слезы – это память, память о войне…
Ученик 9. Слайд 25
      События тех лет давно минули… Мы живём в мире, весёлом, искрящемся, наполненном мерцанием звёзд, тающими следами реактивных самолётов, спелыми ягодами земляники, запахом дыма костра, осенней грустью, радостью от звучания слов «колокольчик», «льдинка». Мы живём в мире, завоёванном ценой жизни и крови погибших солдат, страданиями матерей, потерявших своих сыновей, бессонными ночами ветеранов, живых свидетелей тех страшных лет.

И мы, взрослея, понимаем,

Насколько высока цена

Победы той, что одержали

Отцы и деды, защищая

Отчизну нашу от врага!
Ведущий 1. (слайд 26)

Нашей школе присвоено имя Героя Советского Союза Маркова Владимира Александровича. Владимир Александрович – наш земляк. Командир 3-го батальона 61-й гвардейской Свердловско-Львовской ордена Ленина Краснознаменной орденов Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого танковой бригады 10-го гвардейского Уральско-Львовского танкового корпуса 4-й танковой армии 1-го Украинского фронта, гвардии капитан. После войны занимал должность заместителя командира механизированного полка. Умер 13 сентября 1955 года в возрасте 32 года. Похоронен в Тбилиси.
Ведущий 2.(слайд 27)  Лев Лещенко - «День Победы»
      Великий День Победы!!! Залпы салюта, пламя Вечного огня, Почетный караул. Я низко склоняю колени перед людьми, которые сражались в жестоком бою, приближая светлый май 1945-го года. Людьми, приносившими в жертву свою жизнь для того, чтобы мы могли жить под мирным небом, радуясь каждому новому дню.

Никто из нас не позабудет

Ни в светлый миг, ни в трудный час,

Как в дни боёв жестоких

Люди сражались, думая о нас!

Ведущий 1. (слайды 28-29)

С 10 мая 2014 года в Краснодарском крае стартовала краевая акция «Летопись Победы», посвященная 70-летию Великой Победы. На сайте каждой школы создана страница «Летопись Победы», где будет отражен каждый день с 10 мая 1944 года по 9 мая 1945 года. На сайте нашей школы также создана такая страничка.

В числе ковавших победу и жители нашего  многонационального края. 

6. Кубань многонациональная

Ученик 10.  Слайд 30.  – Гимн Кубани
      Многонациональность исторически характерна для нашего края.
На Кубани проживают более 100 национальностей.
Территорию нашего края осваивали многие племена и народы: меоты, скифы, сарматы, греки… 
Слайд 31
В 15 веке правобережье Кубани было занято ногайцами-кочевниками, которые выделились из состава Золотой Орды. Золотая Орда – это государство монголо-татар, основанное в 40-х годах 13 века ханом Батыем. В состав его входили огромные территории: Западная Сибирь, Северный Кавказ, Крым, степи от Волги до Дуная и другие.
Ведущий 1. (слайд 32)
С конца 18 века на Кубани начинает формироваться черноморское казачество – украинская и русская народные группы. Их основу составляли запорожские и донские казаки.
Адыги. Древнейшие из исторических народов, населявших берега Кубани – название нескольких родственных народов, включает черкесов и кабардинцев. 
Ведущий 2. (слайд 33)
В конце 18 века представители крымских татар переселились на Кубань. 
Народы, проживающие в нашем крае, отличаются своей культурой, языком, национальными традициями, обрядами, верой. 
Слайд 34. 

И очень важно, чтобы каждый из нас с уважением относился к обычаям других людей независимо от их национальной принадлежности и вероисповедания. В этом и заключается принцип толерантности. 
Итог занятия – слайд 35

Ведущий 1.
С историей не спорят, 
С историей живут,
Она объединяет
На подвиг и на труд
Ведущий 2.

Едино государство,
Когда един народ,
Когда великой силой
Он движется вперед.

Ведущий 1.
Врага он побеждает,
Объединившись в бой,
Ведущий 2.
И Русь освобождает,
И жертвует собой.

ВСЕ ВМЕСТЕ
Во славу тех героев
Живем одной судьбой.

Ведущий 2.

Ребята! Охарактеризуйте одним словом вашу жизненную позицию о будущем единой России – в чем вы видите ее единство (ученики на листах бумаги пишут слова…). 

Ведущий 1.

Готовы? Покажите нам (ученики поднимают листочки и ведущие читают по очереди).

Ведущий 2.

Как вы считаете – цель нашего классного часа достигнута (все – ДА). Мы сформулировали понятие «единство» (все-ДА). Классный час закончен. Всем спасибо.( СЛАЙД  36) – Гимн молодежи Кубани.
