СЦЕНАРИЙ КЛАССНОГО ЧАСА – ТЕЛЕУРОКА,

ПОСВЯЩЕННОГО 45-ЛЕТИЮ ВСЕРОССИЙСКОЙ 

АКЦИИ «БЕСКОЗЫРКА»,

70-ЛЕТИЮ ВЫСАДКИ ДЕСАНТА НА МАЛУЮ ЗЕМЛЮ, 

70-ЛЕТИЮ СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЫ
 

Цель: осмысление трагических последствий нашествия гитлеровской Германии и ее союзников на Советский Союз, а также величие подвига нашего народа в борьбе с агрессором; поддержание патриотических чувств учащихся, осознание единства исторического пути народов и регионов нашей Родины. 

Оборудование: видеофильм «Бескозырка», презентации- Сталинградская битва, Участие кубанцев в Сталинградской битве.

Ход  мероприятия:

Учитель: приветствует собравшихся, представляет присутствующих гостей, обозначает тему мероприятия.

Учитель:  Добрый день, уважаемые гости, ребята. Мы сегодня здесь собрались, чтобы вспомнить сразу 3 даты. Первые числа февраля являются знаменательными для России. В этом году наша страна отмечает сразу 3 даты – 

2 февраля - 70 лет Сталинградской битвы 

3 февраля - 70 лет высадки десанта на Малую землю

3 февраля - 45 лет Всероссийской акции «Бескозырка».

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА

Сегодня, 2 февраля 2013 года, в России отмечают 70-летие Сталинградской битвы. Большинство мероприятий будет проходить в Волгограде, который на время переименуют в Сталинград. 

Начало февраля 1943 года принято считать переломным в Великой отечественной войне. Сражение за Сталинград делят на два периода: с 17 июля по 18 ноября 1942 года (оборонительный) и с 19 ноября по 2 февраля 1943 года (наступательный). Всего Сталинградская битва длилась 200 дней. Это сражение считается крупнейшей сухопутной битвой во время войны. В общей сложности потери с обеих сторон составили 2 млн человек.

70-летие Сталинградской битвы в России будут отмечать достаточно масштабно. Мероприятия, посвященные 70-летию сражения, в основном будут проходить в Волгограде. На время торжеств городу вернут старое название – Сталинград. Название «город-герой Сталинград» будут использовать во время торжеств 2 февраля 2013 года, а также на городских мероприятиях 9 мая (День Победы). Кроме того, в Волгограде еще четыре раза вернутся к старому названию. Произойдет это в День памяти и скорби 22 июня, в День памяти жертв массированной бомбардировки Сталинграда 23 августа, 2 сентября, когда отмечается окончание Второй мировой войны, и 19 ноября в День начала разгрома фашистских войск под Сталинградом.

Высадка советского десанта на малую землю

Малая земля -  это небольшой клочок земли находящийся южнее Новороссийска именно в этот регион была успешно проведена высадка десанта во время второй мировой войны 3 февраля 1943 года, результаты которой было создание плацдарма и в дальнейших боях освобождение города Новороссийска.  

Высадка десанта на малую землю, проводилась крайне малыми силами, в ней принимало участие всего 274 человека. Руководили армейской операцией начальник штаба Федор Катанов, замполит Старшинов Николай и Цезарь Куников. Бои за этот небольшой участок земли на побережье Черного моря, длились больше полугода 225 дней, и их завершение увенчалось полным освобождением Новороссийска от немецко-фашистских оккупантов. 

Подготовка этой операции началась еще в 1942 г. и кроме десанта в районе Станички подготавливались одновременно еще две группы десанта, как отвлекающий маневр для создания впечатления широкомасштабной наступательной операции «Море». Кроме того изначально предполагалось что десант будет совершать высадку под постоянным огневым прикрытием с кораблей черноморского флота. Но на деле, во время проведения операции всплыли ошибки, которые не могли быть учтены во время подготовительных учений. 

Тем не менее, бойцы вспомогательного десанта, проявляя мужество и отвагу, справились с поставленной задачей, создав плацдарм для дальнейших действий на южном направлении фронта. 

БЕСКОЗЫРКА – 45

3 февраля в городе Новороссийске состоится ежегодная военно-патриотическая операция «Бескозырка-2013», посвященная 70-ой годовщине высадки десанта на Малую землю. В этом году исполняется 45 лет, как проходит Всероссийская вахта памяти в городе-герое.

Торжественное шествие участников «Операция Бескозырка – 2013» к мемориалу «Малая земля» состоится в 18:00. Организационный сбор -  у памятника «Матрос с гранатой». После чего пройдет реконструкция  высадки десанта на Малую землю, митинг у п/а «Малая земля», ритуал спуска венка «Славы» и бескозырки на воду.

Операция «Бескозырка» уже стала неотъемлемой частью города, как традиция почтения памяти героев и преклонения перед их подвигом, совершенным на территории Малой земли в 1943 году.

Для тех, кто решит остаться дома в день проведения патриотической операции,  предлагается зажечь в своем окне свечу, в память о воинах, погибших в годы Великой Отечественной войны. Городская патриотическая акция «Свеча в окне» появилась в Новороссийске три года назад, во время проведения Всероссийской операции «Бескозырка – 2010».

Давайте сейчас посмотри видеофильм «Бескозырка-2013».
(Идет просмотр фильма).

Вот и закончился наш телеурок. Но празднование юбилеев продолжается. Мы приглашаем всех принять участие в акции «Бескозырка-2013» завтра, 3 февраля. И пройти торжественным маршем от памятника «Матрос с гранатой» до памятника «Малая земля» с зажженными свечами как дань памяти участникам тех далеких тяжелых, героических дней.
До свидания, дорогие гости и ребята.

