Словарь. Титулы и должности
	БАРОН (от ср.-век. лат. baro, род. п. baronis), в Зап. Европе в средние века непосредственный вассал короля, позднее дворянский титул, в феодальной иерархии большинства стран находится между графом и виконтом. 
В Англии в 11-12 вв. все землевладельцы именовались баронами, первое официальное пожалование состоялось в 1387, когда Ричард II наградил этим титулом одного из своих приближенных. Титул барона считается ниже виконта. В широком смысле к баронам относится все английское высшее дворянство. 
Во Франции в 12 в. бароном также именовались все феодалы, чей лен достигал значительных размеров. В 13 в. было узаконено, что сеньором барона может быть лишь непосредственный вассал короля. В этот период титул барона считался выше титула графа, но столетие спустя положение изменилось, бароны заняли низшее место в иерархии. До 17 в. титул барона подразумевал наличие земельного владения. 
В Германии (нем. Freiherr букв. означает «вольный господин») наиболее богатые из баронов именовались графами. С 16 в. титул жаловался только указом короля. В Италии к концу Средневековья власть баронов настолько возросла, что они имели право чеканки монет, объявления и ведения войны, судить и казнить своих подданных. И в Германии и в Италии самовластие баронов было настолько сильным, что их зачастую называли «баронами-разбойниками». 
В Испании титул барона чаще встречался в Каталонии. 
(в России введен Петром I для высшего прибалтийского дворянства немецкого происхождения). 

БАРОНЕТ (англ. baronet), наследственный дворянский титул в Англии. 

БАТЫР (бахадур) (тюрк. — богатырь, силач, храбрец), почетное звание у тюрков и монголов, дававшееся за воинские подвиги. 

БЕЙ, тюркский титул и звание, военное и административное, идущее первоначально от общетюркского титула «бег» — правитель, вождь, князь, господин. Как обычно, в тюркских языках, этот титул имеет прямую параллель в терминах определяющих семейные отношения — муж, супруг, глава семьи. Первоначально глава самостоятельного родового, родо-племенного и даже политического (государственного) территориального подразделения. В ранних тюркских языках существовало даже понятие «беглербеги» (7 в. «князь князей»), соответствующее более распространенным титулам султана, шахиншаха и т. п. В крупных тюркских политических объединениях — каганатах, султанатах и т. п. бег, бей занимал определенную иерархическую позицию среди титулованных администраторов. В Турецкой империи нисходящая последовательность была такова (хотя и не на всем протяжении существования Оттоманской Порты) — паша, бег, ага, эфенди. Титул бега как индивидуализированное звание могли носить князья Молдавии, Валахии, о.Самос. В настоящее время, как и большинство почетных административных титулов, понятие бег приобретает смысл вежливого обращения к знатному, высокопоставленному или уважаемому лицу. 

БЕК (бег, бей) (тюрк. — властитель, господин; синоним араб. эмир),
1) титул знати в странах Ближнего и Ср. Востока. У тюркских народов Ср. Азии и Закавказья в средние века и новое время титул землевладельца. 
2) В Турции со 2-й пол. 19 в. до 1934 форма обращения. 
3) В Тунисе в 1705-1957 наследственный правитель. 

БУРГГРАФ (нем. Burggraf), должностное лицо, назначавшееся королем (или епископом — сеньором города) в германских средневековых городах (первоначально в бургах). Бургграфы обладали административной, военной, судебной властью. 

ВАН, титул правителей государств и княжеств в Китае и Корее в древности и средние века. 

ВЕЗИР (визирь) (араб.), высший сановник и руководитель ведомств во многих государствах Ближнего и Ср. Востока, главным образом в средние века и новое время. 

ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ, 
1) глава великих княжеств на Руси 10-15 вв. и Русского государства 15 — сер. 16 вв. 
2) В Российской империи член императорской фамилии, близкий родственник императора или императрицы (обращение — «ваше императорское высочество»). 
3) Часть полного титула российского императора («великий князь Финляндский» и пр.). 

ВИКОНТ (франц. vicomte), дворянский титул в странах Зап. Европы. 

ВОЕВОДА, военачальник, правитель у славянских народов. На Руси известен с 10 в. В Российском государстве — во главе полка, отряда (кон. 15 — нач. 18 вв.), города (сер. 16 в. — 1775), провинции (1719-75). 

ГЕРЦОГ (нем. Herzog), у древних германцев военный вождь племени; в средние века в Зап. Европе крупный феодальный владетель, с конца средних веков — один из высших дворянских титулов. В системе военно-ленной иерархии герцог занимал первое место после короля. 
Во Франкском королевстве герцоги назначались королем, им непосредственно подчинялись графы — правители отдельных провинций. Карл Великий упразднил титул герцога, борясь с сепаратизмом. Он возродился лишь в конце 9 в. во Франции (герцоги Аквитанские, Бургундские, Бретонские и др.), Италии (герцоги Беневентские, Апулийские и др.), и Германии (герцоги Баварские, Саксонские и др.). В Англии, скандинавских странах, а также Испании и Португалии титул герцога присваивался членам королевских фамилий и семей, связанных родством с королевской династией, представителям высшей знати. 

ГОФМАРШАЛ (нем. Hofmarschall), придворная должность в средневековой Германии; в России придворный чин и должность 3-го класса (обер-гофмаршал — 2-го класса): ведал дворцовым хозяйством (снабжение, устройство приемов и т. д.). 

ГОФМЕЙСТЕР (нем. Hofmeister), придворная должность в средневековой Германии (в 19 — нач. 20 вв. почетный титул); в России придворный чин и должность 3-го класса (обер-гофмейстер — 2-го класса). Гофмейстеры (и стоявшие под ними обер-гофмейстеры) управляли дворцовым хозяйством и штатом придворных, ведали придворным церемониалом; при германских княжеских дворах обер-гофмейстер — председатель дворцового суда и совета при князе, наместник князя в делах управления. 

Гранды (Grandes), в средневековой Испании представители высшего, духовного и светского, дворянства. 
Первое упоминание о грандах встречается в «Патридах» Альфонса X. В отличие от кабальеро и идальго они имели право набирать собственную армию, объявлять войну, переходить в подданство других государей. С усилением королевской власти в 1470-х гг. гранды лишились многих вольностей, оставшиеся же привилегии строго регламентировались королевскими указами. За грандами признавалось освобождение от податей и пыток, от долговой тюрьмы (причем у них запрещалось брать в залог оружие и боевого коня), кроме того, было подтверждено их право не снимать шляпу в присутствии короля. С 16 в. гранды — высший дворянский титул, просуществовавший в Испании до 20 в. (1931). 

ГРАФ (нем. Graf, лат. comes, франц. comte, англ. earl), дворянский титул, в большинстве стран в феодальный иерархии считается ниже герцогов и маркизов и выше виконтов и баронов. 
Происхождение титула некоторые историки возводят к comes — чинам императорской свиты в Риме, другие же видят в графах «народных князей» древних германцев, описанных Тацитом. В раннем Средневековье в Западной Европе графами назывались должностные лица, представлявшие интересы короля в округе (графстве). Во Франкском королевстве граф в своем округе со второй половины 6 в. обладал всей полнотой власти — судебной, административной и военной. В «Салической правде» обязанности графа описаны как полицейские. В эпоху расцвета власти Меровингов граф назначался и сменялся королем из числа своих слуг. В награду за службу он получал часть судебных штрафов, а также земли из королевских поместий. Во времена «ленивых королей» графы постепенно прибрали к рукам всю полноту власти в округах. При Карле Великом должность графов распространилась во всей его империи. Наследникам Карла пришлось бороться с возросшей самостоятельностью графов, некоторые из которых даже восставали против короля с оружием в руках. Должность графа стала наследственной, землевладельцы графств стали их вассалами, а король — только сеньором. Лишить графа его титула мог только суд из других графов. Право передачи графских владений по наследству было узаконено в постановлениях Карла Лысого (Керсийский капитулярий 877). В дальнейшем с ликвидацией феодальной раздробленности «граф» стал дворянским титулом. 
В Англии графам соответствовали эрлы. 
В России титул введен императором Петром I. Первые пожалования производились от имени императора Священной Римской империи (1701 — Ф. А. Головин, 1702 — А. Д. Меншиков, 1707 — Г. И. Головкин, 1715 — А. А. Матвеев). Первым от самого российского императора титул графа получил Б. П. Шереметев (1706). Графские роды подразделялись на российские (125, в том числе Царства Польского и Великого княжества Финляндского) и иностранные (в свою очередь разделялись на российские роды, получившие титул иностранных государств, и иностранцев, принявших российское подданство). В ряде случаев награждение титулом сопровождалось добавлением к фамилии почетной приставки (Суворов-Рымникский, Румянцев-Задунайский). Титул наследовался, но известны случаи пожалования личным графством. Титул просуществовал до Октябрьской революции 1917. 

ДАЛАЙ-ЛАМА [от монг. далай — море (мудрости) и лама ], титул (с 16 в.) первосвященника ламаистской церкви в Тибете (происхождение института Далай-ламы относится к нач. 15 в.). 

* * *

ДАЛАЙ-ЛАМА (монг.-тиб.: Океан-Учитель, имя земного воплощения бодхисаттвы Авалокитешвары (тиб.: Ченрези), который в тибето-монгольском буддизме постоянно перерождается человеческим образом последние 500 лет, отыскивается по внешним телесным признакам среди 2-4-летних мальчиков и объявляется главой тибетской школы гелуг. Он также признается высшим духовным иерархом другими тибетскими школами и всеми верующими, в том числе последователями гелуг в России. Впервые это имя-звание было присвоено главе школы Сонаму Гьяцо (1543-1588) монгольским Алтан-ханом в 1578 г. Тибетское «гьяцо» переводится на монгольский язык «далай» и означают «океан». 
Сонам сразу оказался третьим перерожденцем, а его предшественники – Гедундуб (1391-1474), ученик Цонкапы, и Гедун Гьяцо (1475-1542) – были посмертно возведены в сан Далай-Ламы (1-го и 2-го соответственно). Правнука Алтан-хана – Ендон Гьяцо – уже «избирали» Далай-Ламой 4-ым и он единственный монгол в этой линии духовной преемственности. Ныне здравствует Далай-Лама 14-й – Тензин Гьяцо. 
Полностью по-русски это имя-звание звучит так: «Океан-Учитель – Держатель ваджры». С конца 16 в. по 1951 г. Далай-Ламы ( а при их малолетстве регенты) фактически руководили тибетским государством. Верующие считают, что знания Далай-Ламы безмерны, как океан, он их лучший Учитель, покровитель, сострадательный защитник. В 17-18 вв. детально разрабатывается многолетняя процедура нахождения и избрания очередного перерожденца из мальчиков, родившихся через 49 дней после смерти предыдущего Далай-Ламы. Последний, зачастую, указывал местность своего будущего рождения. Избранник воспитывался в монастырях школы гелугп, получал фундаментальное образование от лучших учителей страны и в 16-18 лет его торжественно возводили на «Львиный трон». Многие из Далай-Лам были действительно талантливыми буддийскими учеными, авторами многотомных трудов (5-, 7- и 14-ый), основоположниками монастырей (первые три) и искусными политиками. 

ДЕЙ, 
1) почетное звание в войсках янычар. 
2) Титул пожизненного правителя Туниса в кон. 16 в.-1705, Триполи в 1609-1711 и Алжира в 1711-1830. 

ДОЖ (итал. doge, от латинского dux — вождь), глава Венецианской (кон. 7-18 вв.) и Генуэзской (14-18 вв.) республик. 
В Венеции дож избирался патрициатом из своей среды путем многостепенных выборов пожизненно и первоначально обладал значительными правами. Но после попыток некоторых дожей превратить свою власть в наследственную синьорию, под давлением олигархии постепенно в течение 12-14 веков роль дожей свелась к номинальному представительству. В Генуе пожизненная должность дожей была введена в 1339 году, а в 1528 году срок пребывания в должности дожа был ограничен двумя годами. 

ДОН (исп. и итал. don, от лат. dominus — господин), почтительное обращение к мужчине в Испании и других странах с испанским языком; ставится перед именем. Женская форма — донья (испанский) и донна (итальянский и португальский) В Италии дон — почетный титул духовенства и дворян. 

ДОФИН (франц. dauphin), во Франции с 12 века титул владетелей графств Оверни и Вьеннуа (впоследствии Дофине). В середине 14 века территория Дофине была присоединена к владениям французского короля и дофин стал титулом наследника престола. Отменен в 1830 году. 

ИМАМ (араб.), у мусульман, 
1) руководитель богослужения в мечети. 
2) Светский и духовный глава общины. 

ИМПЕРАТОР (лат. imperator — повелитель), титул некоторых монархов.


ИНТЕНДАНТ (от франц. intendant — управляющий, заведующий), 
1) должностное лицо во Франции в 15-18 вв., ведавшее отдельной отраслью государственного управления (торговлей, финансами и др.); в 17-18 вв. существовали также интенданты провинций, которые обладали судебно-полицейской, финансовой и отчасти военной властью на местах. 
2) Должностное лицо в вооруженных силах, ведающее вопросами снабжения войск. Существовали с 19 в. во французских, германских, австро-венгерских, российских и других армиях и флотах, а также в Советских Вооруженных Силах (1940-55, 1958-1959). 

ИНФАНТ (от лат. infans — юный, дитя), в Испании и Португалии титул принцев королевского дома; женский род — инфанта. 

КАБАЛЬЕРО (исп. caballiero), в средневековой Испании благородный человек, дворянин. 
Слово «кабальеро» впервые появилось в источниках 10 в. Так назвали тех, кто мог нести конную военную службу, т. е. имел достаточно средств, чтобы купить коня и необходимое вооружение. Первоначально получение статуса кабальеро зависело от состоятельности претендента. Со временем это положение изменилось, и в 15-16 вв. быть кабальеро означало иметь не столько достаточное состояние, сколько благородное происхождение. 
Кабальеро были освобождены от некоторых налогов, не подвергались телесным наказаниям; штрафы за оскорбление кабальеро или преступление, совершенное против него, были выше, нежели за те же действия в отношении простых людей. Основной обязанностью кабальеро было несение военной службы, для чего он должен был являться по первому зову своего сеньора, которому давал клятву верности. За невыполнение этой обязанности он мог быть лишен своего статуса. С 15 в. в постановлениях кортесов и других официальных документах термин «кабальерос» фактически заменяется термином «идальго». 

КАВАЛЕР (от франц. cavalier, букв. — всадник), 
1) в средние века — член рыцарского ордена; рыцарь; дворянский титул в Италии и Испании. 
2) Награжденный орденом (напр., кавалер ордена Славы). 

КАГАН (тюрк.), титул главы государства у древних тюркских народов (авар, печенегов, хазар и др.), с кон. 8 — нач. 9 вв. наряду с титулом князь — у восточных славян, в 13 в. — у монголов. 

КАЙЗЕР (нем. Kaiser), название императоров «Священной Римской империи» (962-1806) и Германской империи (1871-1918). 

КАМЕР-ЮНКЕР (нем. Kammerjunker), младшее придворное звание в Российской империи и некоторых других монархических государствах. 

КАПУДАН-ПАША, высший чин на флоте в султанской Турции, соответствовал генерал-адмиралу. Капудан-паша являлся главнокомандующим флотом. 

КЕСАРЬ, старославянская и древнерусская передача римского имени и императорского титула Caesar (Цезарь) через греческий kaisar — монарх, властелин. 

КНЯЗЬ, 
1) вождь племени, правитель государства или государственного образования. В средневековой Германии князь (немецкий Furst) — представитель высшей имперской аристократии, обладавший особыми привилегиями. В странах романских языков титул князя обозначается словом prince (от латинского princeps — первый, см. ст. Принц). На Руси старший из князей назывался великим князем, остальные — удельными князьями. 
2) Почетный наследственный дворянский титул; с 18 в. жаловался царем за особые заслуги. 

КОРОЛЬ (от имени Карла Великого), глава монархического государства, королевства. 

КУРФЮРСТЫ (нем. Kurfursten, букв. — князья-избиратели), титул правителей в Германии 13-19 веков. 
В 13 веке курфюрстами стали называть немецких князей, имевших право избирать императора Священной Римской империи. Первоначально такое право было закреплено за архиепископами Трира, Кельна и Майнца, светскими князьями Саксонии, Бранденбурга, Пфальца и королем Чехии. Права и особые привилегии курфюрстов были оформлены Карлом IV в Золотой булле 1356 года. В рейхстаге курфюрсты образовали первую курию. В исторической литературе курфюрстами преимущественно называют только светских князей. 
В 1623 году права курфюршества перешли от Пфальца к Баварии, но в 1648 году Пфальц восстановил свои права. С 1692 года курфюрстом стал и правитель Ганновера (окончательно в 1708 году). В эпоху наполеоновских войн курфюршествами стали Вюртемберг, Баден, Гессен-Кассель, Зальцбург. С упразднением Священной Римской империи в 1806 году коллегия курфюрстов прекратила свое существование. Формально титул курфюрста оставался за правителем Гессен-Касселя до 1866 года. 

ЛАНДГРАФ (нем. Landgraf), в средневековой Германии глава княжества (ландграфства). 

ЛОРД (англ. lord), 
1) в средневековой Англии первоначально феодал-землевладелец (лорд манора, лендлорд), затем собирательный титул английского высшего дворянства; присваивался пэрам королевства, образующим палату лордов британского парламента. С 19 в. титул лорд жалуется за заслуги деятелям науки, культуры. 
2) Составная часть наименования некоторых должностей в Великобритании (напр., лорд-канцлер — председатель палаты лордов, лорд-мэр — глава местных органов власти в Лондоне и других крупных городах). 

МАРКГРАФ (нем. Markgraf, букв. — граф марки), правитель пограничного округа — марки во Франкском государстве в 8-9 вв. В средневековой Германии маркграфы стали владетелями княжеств (маркграфств). 

МАРКИЗ (франц. marquis, от нем. Markgraf), дворянский титул в некоторых странах Зап. Европы. В иерархии высшего дворянства считается между герцогом и графом. 
С 10 в. во Франции и Италии маркизат — крупное владение. В 17 и 18 вв. этот титул чаще всего давался во Франции так называемым «новым дворянам». 
В Британии титул присваивался в редчайших случаях. 

МАХАРАДЖА (санскр., букв. — великий правитель), титул князей в Индии. 

МИКАДО (япон., букв. — величественные врата), титул императора Японии. 

МИРЗА (перс.) (мурза), 
1) в Иране титул члена правящей династии; писец, чиновник, секретарь. 
2) У тюркских кочевых народов царской России мирзой назывались главы отдельных родов и орд. 

НАИБ (араб. — заместитель), в некоторых странах Ближнего Востока заместитель или помощник начальника или духовного лица. В имамате Шамиля — его уполномоченный, осуществлявший военно-административную власть на определенной территории. В азербайджанских ханствах, после присоединения к России, — начальник магала (участка). 

НАХАРАРЫ, крупные княжеские роды и князья древней и средневековой Армении, имевшие собственное войско и вассалов. С 8 в. нахарары — также средние и мелкие феодалы. 

НЕГУС, в Эфиопии до упразднения монархии (март 1975) сокращенный титул императора (негус негусов — царь царей). 

ОБЕР-ШЕНК (нем. Oberschenk, букв. — старший виночерпий), в Российской империи высший придворный чин 2-го класса. 

ПАДИШАХ (перс. — властитель, господин), титул монарха в некоторых странах Ближнего и Ср. Востока, напр. в Османской империи (15 в. — 1922) и Афганистане (1926 — июль 1973). 

ПАША (тур. pasa), почетный титул высших должностных лиц в Османской империи. До сер. 19 в. носили главным образом везиры и правители провинций, с сер. 19 в. до 1934 — генералы турецкой армии. 

«ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВО» («Ваше превосходительство»), официальное обращение в Российской империи к чиновникам 4-3-го классов, генерал-майорам и генерал-лейтенантам, контр-адмиралам и вице-адмиралам. К чинам 2-1-го классов было обращение «высокопревосходительство». 

ПРИНЦ (нем. Prinz, от лат. princeps — первый), титул нецарствующего члена королевского или другого владетельного дома. 

ПФАЛЬЦГРАФ (нем. Pfalzgraf, букв. — дворцовый граф), во Франкском государстве и средневековой Германии первоначально — королевское должностное лицо с судейскими функциями, затем — глава пфальцграфства (княжества). 

ПЭР (франц. pair, англ. peer), звание представителей высшей аристократии во Франции и Англии; во Франции ликвидировано в 1789 (восстановлено в 1814, вновь упразднено в 1848). В Великобритании звание пэра дает право быть членом палаты лордов. 

РАДЖА (санскр. — царь), княжеский титул в Индии. 

САТРАП (греч. satrapes, от др.-перс.), наместник сатрапии (провинции) в древнем и раннесредневековом Иране. В переносном смысле — деспотичный администратор. 

СЕГУН, титул правителей Японии в 1192-1867, при которых императорская династия была лишена реальной власти. Всего было три династии Сегунов: Минамото (1192-1333), Асикага [1335(1338)-1573], Токугава (1603-1867). 

СКВАЙР (squire), сокращенная форма английского титула эсквайр. 

СУЛТАН (араб.-тур.), титул мусульманского светского правителя (напр., в Османской империи, Омане), а также в мусульманских странах Зап. Африки, вождей некоторых племен Юж. Аравии. 

СЭР (англ. sir), 
1) в Великобритании титул, предшествующий имени баронета (первоначально рыцаря). 
2) В странах английского языка почтительное обращение к мужчине. 

ФОГТ (нем. Vogt, от ср.-век. vocatus — защитник), в средневековой Зап. Европе светское должностное лицо в церковной вотчине, наделенное судебными, административными и фискальными функциями. 

ХАЛИФ (араб.) (устар. — калиф), в ряде стран мусульманского Востока титул верховного правителя, соединявшего духовную и светскую власть. В Турции (только как духовный глава мусульман) сохранялся до 1924. 

ХАН (тюрк.), тюркский и монгольский титул в средние века и новое время: вождь племени, государь (в Монгольской империи правитель улуса) и др. 

ЦЕЗАРЬ, в Древнем Риме титул императоров. 

ШАМХАЛ, титул владетелей в Дагестане. Упразднен в 1867. 

ШАХ (перс.), титул монарха в некоторых странах Ближнего и Ср. Востока и Делийском султанате. Впервые стал употребляться в государстве Сасанидов. 

ШАХИНШАХ (перс., букв. — царь царей), титул правителей Ирана со времени Сасанидов. 

ШЕВАЛЬЕ (франц. chevalier — рыцарь, кавалер), дворянский титул в феодальной Франции. 

ШЕЙХ (араб., букв. — старик), титул правителей княжеств и вождей кочевых племен в Аравии, глав мусульманских сект, дервишских орденов; у некоторых народов Ближнего и Ср. Востока староста деревни; иногда почтенный человек вообще. 

ШТАЛМЕЙСТЕР (нем. Stallmeister), в России придворный чин 3-го класса, заведовал царскими конюшнями. 

ЭМИР (араб. амир — повелитель), в странах мусульманского Востока правитель, глава государства, военачальник. 



